### 精准施策抓防控 聚焦重点谋发展

## 复工复产如何推进? 宏观政策如何调节?

-权威部门回应疫情防控和经济社会发展热点问题

复工复产如何推进? 宏观政策如何调 节?在2月24日国新办发布会上,国家发展改 革委、工信部、财政部等相关部门负责人对此 作出回应

#### 多地规上工业企业复工超七成 重点物资保障明显增强

复工复产是化解疫情不利影响,保持经济 社会平稳有序发展的关键。

国家发展改革委秘书长丛亮说,目前,国 家发展改革委正会同有关部门在做好疫情防 控工作的同时,分类有序推进企业复工复产 抓好重要物资保障。从调度数据看,目前全国 规模以上工业企业复工率逐步提高,浙江已超 90%,江苏、山东、福建、辽宁、广东、江西等地 已超70%。关系国计民生的重点领域企业正 在加快复产。口罩企业产能利用率已达 110%,全国粮食应急加工能力复产率超70%, 煤矿产能恢复率达76%,铁路、民航、港口、水 运均正常运营。

让企业有序复工复产,做好防疫物资保障 很关键。口罩、消毒用品等产能如何,能否满

"我们已组织3批企业通过技术改造增 产、扩产、转产增加供给,同时全力保障全产业链协调运行。"丛亮说,目前,30个省区市陆续 新上了口罩生产线,同时还不断有新的口罩生 产线投产。截至2月22日,我国口罩的日产量 已经达到5477万只,近20天以来累计生产口 罩5.7亿只

工信部数据显示,目前消毒杀菌用品生产 企业复工率已超过80%。84消毒液、免洗手消 毒液、医用酒精等主要消杀用品的产能和产量 都能满足湖北一线乃至全国的急需。"我们正

在组织电商平台和药品的批发企业进行对接, 尽快在线上和各个门店提供分装、小包装的消 杀用品。"工信部总工程师田玉龙说,防疫物资 生产供应的跟上为企业复工复产提供了有力 保障

国家发展改革委、丁信部等相关部门表 示,在继续加强疫情防控的同时,分区分级有 序推动企业复工复产,使人流、物流、资金流有 序转动起来。同时将视疫情防控需要继续加 强政策支持,推动重点物资生产企业上下游产 业链的协同复产,在优先保障湖北一线急需的 同时满足复工复产和社会公众的需要。

### 中小企业经营仍有困难 继续加大精准帮扶

相比较大型企业,疫情对中小企业带来的 冲击更大。根据目前的监测,中小企业开工率 接近30%,生产经营压力较大。

'个别地方企业复工需要大量的审批证明 材料。产业链各环节没有同步复工,也对正常 生产造成影响。"田玉龙坦言,复工、用工、产业 链配套、资金支撑、订单交付是当前中小企业 面临的五大难处。不少中小企业资金压力较 大,面临着订单不能及时交付的风险。

稳住中小企业就意味着稳住就业、稳住供 应链。出台精准举措减轻疫情对中小企业的 影响很关键。

"要尽快推动分区分级的精准复工复产 这对中小企业非常重要。"田玉龙说,中小企业 分布在全国各地。一方面,要依据各地防控形 势有序推进。另一方面,也要协调各级政府大

力推动产业链上下游同步复工。 相应政策也要精准到位。"疫情发生后,受 影响最大的是传统服务业和劳动密集型制造

业,多数是中小微企业。金融部门正全力支持 它们渡过难关。"人民银行副行长陈雨露说, 下一步,除了普惠金融定向降准,支农、支 小再贷款再贴现等加大力度外,还要加大 由小微企业全融专项债券的发行力度 it 商业银行有对中小微企业发放贷款的足够资

田玉龙提出,阶段性减免企业社保费和职 工医保费,缓缴住房公积金等优惠政策要落 地落实,以减轻中小企业的资金压力。同时, 各部门要通力合作切实解决企业实际困难, 特别是各生产要素的保障、原材料的供应等

"还要发挥央企、国企、大型企业作用,比 如订单由大型企业来带动等等,推动中小微企 业尽快恢复生产运行,提高市场竞争力。"田玉 龙说。

### 加大宏观政策调节力度 推动经济社会平稳有序运行

疫情不可避免会对经济社会造成较大冲 越是在这个时候,越要用全面、辩证、长远 的眼光看待我国发展,越要增强信心、坚定信

发布会上,多部门有关负责人表示,疫情 的冲击是短期的、总体可控的。有序恢复生产生活秩序,强化"六稳"举措,加大政策调 节力度,就能够实现今年经济社会发展目标

减负、稳岗、扩就业并举,全面强化稳就业 举措,是推动经济社会平稳有序运行的关键。

人社部副部长游钧坦言,疫情给今年就业 带来了一些挑战。要强化财政、金融等政策与 就业政策协同联动,多渠道保障就业

加大援企稳岗力度,通过失业保险稳岗返

还、职业培训补贴等多渠道支持企业稳定现有 就业岗位:劳务输出地和输入地要精准对接, 优先帮助贫困劳动力有序返岗;及时将受疫 情影响的就业困难人员纳入就业援助范围, 对市场上难就业的要通过公益性岗位兜底安 置……游钧说,要尽最大努力帮助百姓端稳 '饭碗"、端好"饭碗",确保每一项政策有温度、 贴人心、落地见效。

加大宏观政策调节力度,是推动经济平稳 有序运行的重要手段

"积极的财政政策将更加积极有为。"财政 部部长助理欧文汉表示,要在抓好已出台财政 贴息、大规模降费、缓缴税款等政策执行的同 时,继续研究出台阶段性、有针对性的减税降 费政策,给予受疫情影响较大行业税费优惠政 集中使用部分中央部门存量资金统筹用 于重点支出,加大转移支付力度,扩大地方政 府专项债券发行规模。

陈雨露表示,稳健的货币政策要更加灵活 适度,继续保持流动性合理充裕。近期将动态 调整定向降准的政策,让更多达标的银行获得 优惠政策。

进一步丰富政策工具箱,推动更多外资企 业有序复工复产,抓好重大外资项目落地,支 持外贸新业态快速发展……在发布会上,商务 部部长助理任鸿斌透露多项稳外贸外资的实 招、硬招

'疫情改变不了中国经济长期向好的趋 势。"丛亮说,一系列政策措施正积极对冲疫情 影响,一些行业逆势增长也体现出中国经济的 巨大韧性。"发展潜力和政策储备仍然充裕,有 信心、有能力、也有条件保持经济社会平稳健 据(新华社)

# 精准施策筑牢防线

### 我省打响复工复产攻坚战

"我们认真贯彻落实党中央、国 务院的决策部署,全力推动工业企 业复工打卡。

"开发一批'云战役'产品,实现 企业疫情防控和复工复产四个确

"抓重点行业、抓重点企业、抓

"截至2月19日,全省产值排在 前50位的重点监测企业已有49户 复产。

2月21日上午,在工信部召开的 全国工业企业复工复产经验交流电 视电话会上,5个省(自治区)级工业 和信息化主管部门负责同志作了复 工复产方面的交流发言,我省重点 汇报了全省推动工业企业复工复产 进展情况及具体做法。这些好经

验、好做法工信部将进行总结推广 能够在全国会议上进行交流, 得益于这段时间我省在推动复工复 方面抓准、抓实、见实效。疫情发 生以来,我省深入贯彻党中央、国务 院关于加快推进企业复工复产的部 署要求,坚持一手抓疫情防控、 抓企业复工复产,统筹疫情防控和 经济稳增长,尽最大努力把疫情对 经济影响降到最低。

### 统筹兼顾 平稳有序

据省工信厅二级巡视员孙大维 介绍,截至2月19日,全省占工业产 值总量近80%的500户重点调度企 业已有411户复产,复产率达85.6%。占全省工业总量近80%的长 春、吉林两市企业复产率均超过 75%

全省493户石化、冶金等流程 型企业春节期间保持连续生产;中 国一汽、中车长客、皓月集团等重点 企业陆续复工;全省2950户规上企 业中,2018户已复产,复产率达 68.4%

亮眼的数据,源自我省积极推 动企业复工复产的一个个务实举

省委、省政府高度重视企业复 工复产工作,省领导到中国一汽、中 车长客等大型企业指导复工复产; 召开全省企业复工复产视频会议, 全面调度部署全省企业复工复产、 项目建设、招商引资、稳定就业等工 作。省政府建立了企业复工复产调 度机制,省工信厅每日将调度情况 专报省委、省政府主要领导。 强力推动企业复工复产的工作体系

建立企业防疫物资保障、重大 项目建设、产业链配套链、原材料 融资服务、能源保障、交通物流、用 工服务等8个援企服务平台和企业 服务热线,打通工业生产、项目建设 中的堵点、断点、死点,推动复产企 业尽快进入正常生产状态。为保 证企业生产尽快回到正轨,我省各 级部门为企业提供了"保姆式"服

2月18日,中车长客股份公司 完成澳大利亚墨尔本地铁列车的生 产装配,即将发送给客户。可就在 几天前,由于疫情影响,上下游配套 企业还没有恢复足够生产能力,中 车长客还在为能否如期交付订单而 政府相关部门得知这一 后,及时梳理出53家相关配套企 业,给予优先开复工手续审核。 伊特路通城铁变速箱长春公司就 是其中的一家,在长春市绿园区"企业复工复产督促小分队"的协 调指导下,提前拿到了复工许可,及 时复工复产。

有了上下游产业链的保障,由 车长客迅速恢复生产能力,目前,24 个海外项目已经全面进入生产状

在企业复工的关键节点,像绿 园区这样主动作为的例子还有很 长春新区出台政策,从助力企 业生产、减轻企业负担、强化财政金 融保障、支持科技创新和优化提升 服务等5方面助力企业。长春汽开区成立企业服务组,助企队员包保 企业实行"时时连线"的贴心服务模

### 抓准抓实 定点施策

疫情期间,为保证经济社会发 展不受影响,我省对防控物资生产 企业、生活必需品生产企业生产以 及重大项目建设定点施策,收效显

围绕稳产扩产一批、投产达产 一批、转型转产一批,建立企业资质审批"绿色通道",我省分批推进省 内防控物资生产企业转产投产

弗朗医疗公司全力抢抓生产效 能;吉林省裕康药业集团致达物流 公司复工以来,对于医药行业捐赠 的防疫药品,全部实行免费配送;长 春广福特种车辆有限公司为长春市 疾控中心改装负压救护车:长春海 伯尔生物技术有限责任公司、长春 生物制品研究所公司全力生产干扰 素注射液等重要防疫物资,目前已 有部分成品发往武汉等地。

孙大维向记者介绍,目前,口 罩、防护服等重点防控物资生产企 业,已由疫情初期3户增加到16 户,预计3月份全省口罩日产能将 达到 100 万只、医用防护服 2000 套。可日产杀毒酒精 2000吨,在 满足省内疫情防控的同时,已为

湖北武汉及其他省市提供消杀酒 方法。 精支援

疫情期间,生活物资生产及储 备也是百姓所关注的。目前,省内 重点调度的168户重点生活物资生 产企业中有159户复产,复产率

项目建设是经济发展的"牛鼻 我省要求 2667 个 5000 万元以 上项目、463个10亿元以上项目前期 设计、招标、施工准备、网上审批等 工作一刻不能停,确保按时间节点 推进到位;积极为项目立项用地、 审批许可、筹资收益评估等创造条 件,统筹安排土地、供电、供水等落 地达产要素,确保项目早开工、早见

疫情期间,同步安排抓好招商 引资工作,创新方式方法,变"面对面"为"线连线",省政府专门组织视 频招商活动,积极开展线上招商、视 频招商;通过在吉投资企业开展精 准以商招商;依托各类商会协会组 织,开展线上专业合作招商;发挥 中韩国际合作示范区、中新吉林食 品区等平台优势,开展线上平台招 商。疫情期间,全省各地通过多种 形式线上招商,签署了一批招商引 资合作项目,收到了明显成效。

随着企业陆续复工复产,切实 加强疫情科学防控,有序做好企业 复工复产工作显得尤为重要。

为此,我省制定出台了《吉林省 工业企业疫情防控工作导则》,由各 级工信部门安排专人指导复产企 业,协助企业做好外地返吉员工检 杳和隔离,逐一落实办公场所、生产 车间、后勤系统等防控机制,宣传洗 手、口罩佩戴、消毒剂配置正确使用

同时,为重占企业复产安排口 罩、消杀酒精等防护用品支持,已累 计向一汽、长客等重点企业拨付49.1 万只防护口罩、10吨消毒酒精,集中 安排30.1万只防护口罩拨付至各地 区,各地政府也筹集了大批口罩分 发至重点企业,支持鼓励企业尽快 开工生产

-系列措施助力企业防控,省 内各大中小企业也从自身做起,落 实防控。

为全力防控疫情扩散蔓延、保 障公司员工和家人的健康与安全, 长春海伯尔生物技术有限责任公司 从大年初一开始,要求进厂员工在 上班车、进公司、进车间前,必须接 受测量体温及全面消毒。每辆班车 指定防控专员,对上班车员工进行 测温及双手、外衣裤、鞋底消毒;进 公司大门前,对下班车员工进行测 温及双手、外衣裤、鞋底消毒;进车 间前,对员工双手、外衣裤、鞋底再 消毒。员工防疫"消杀三部曲"为企 业复工复产做出了榜样

这几天,中国邮政吉林省分公 司760多个营业网点陆续复工营业。 在岗人数超过8200人,企业无疑面 临一场防疫大考。公司积极推广线 上预约快递服务和金融服务,力求 全省各级邮政企业采取有力措施确 保员工安全防护的同时,全力保障 百姓用邮需求。

省委、省政府快速反应、紧急动 员,书写复工复产的吉林速度;企业 型力同心,打好防疫阻击战,打好复 工攻坚战。伴随春天的脚步,吉林人民有能力、有信心夺取疫情防控 和实现经济社会发展目标"双胜

据(吉林日报)